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Le reazioni vincolari di tale struttura sono gia state calcolate nell’eser-
cizio 2 del paragrafo 1.5 e valgono:

(a) L V=, Vpg=-——, mum.m.

Assunta a qualificare la posizione della generica sezione del semiarco

AC Tascissa angolare w ed operando con le forze a sinistra (fig. 55) si
ha:

N(w)=—-Hsinw -V, cosw = I%Amms.s + cos w)
(b) T(w)=-—Hcosw+ SmmssummAmw:EIogEv
M(w) = —-HRsinw+ V,R(1 — cosw) =
n%: —sinw — cos w).

Le (b) sono valide in tutto I’intervallo:

AOV OMEM.NI

Per determinare le caratteristiche nell’intervallo:

(d) <w<Tw

(TS

conviene operare con le forze a destra (fig. 56) assumendo la variabile
ausiliaria:

(e) =T —w.
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L

fig. 55

ve_uu PR (1-cosd)

I

fig. 56




70

In questo caso fra le forze agenti lungo I’arco sotteso dall’angolo ¢
bisognera annoverare, oltre alle reazioni vincolari della cerniera B, il ca-
rico:

H P(¥9) = pR(1 — cos ¥)

che compete al segmento di arco anzidetto.
Si ha cosi:

N(Y) —Hsin ¥ —Vcosd+ P(#) cosd =

|mm21|8m 9+ 4 cos? 9)
Hcos 9 — V sin 9+ P(0) sin 9 =

T(Y)

mmmmm: ¢+ cos ¥+ 4 sin ¥ cos ¥)
—HRsin9+ VR(1 —cos§)+
I.U.QVNC —cosd) _

2
N &
mwlt — sin 9+ cos 9 — 2 cos? ).

(8)

M(9)

Riscrivendo le (g) in conformita con la (e) si ha in definitiva:

N(w) = lﬂlmﬁm~s€+ cosw + 4 cos? w)
(h) T(w) u.mmammseloom.e.vhmi s.momsv
N ]
M(w) = ww“:‘umasnoaenmsm w). .-

~ Le (h), valide in tutto I’intervallo (d), consentono, insieme alle (b) di va-
lutare le caratteristiche della sollecitazione in una qualunque sezione della
struttura in esame.
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1.10.- IL CALCOLO DELLE AZIONI INTERNE NELLE TRAVA-
TURE RETICOLARI PIANE

Un cenno a parte meritano le travature reticolari che, com’¢ noto, sono
strutture variamente vincolate esternamente costituite da elementi rettilinei
o curvilinei (aste) articolate alle estremita in punti detti nodi nei quali si
:.:.u.:mo:o applicate le forze esterne (fig. 57).

fig. 57

a)

b)

fig. 58
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6 Le strutture isostatiche

O rreiiiie

Figura 6.2

6 Le strutture isostatiche
(6.3) Va+ Vg =g,

dacuisiha Vg = 1 4.

Applicando il metodo diretto & possibile individuare le W:ﬂoi analitiche M(z) e
T'(z) . Per quanto riguarda il momento flettente si ha \m%:n

1 1,

5 @lz— o qz°, per /0 <z2<2¢8,
2 2 /
L ot i Ntw\k 20) =
2 gz — 2 g9z~ t/oge(z — =

(6.4.2) M(2)

n

(6.4.b) M(2)

1
T2

gzt + wlw\N — 6%, per 2£< z< 3L

/
7/

La funzione taglio si pud poi ozazn_.m\mm:m precedente per derivazione, oppure, come
si & fatto per il momento, sommandg’via via i contributi che si presentano percorrendo

la trave: \

(6.5.2) Tt =afl—at per Diczzli
o
(6.5.b) T(2) H\Wl gl —qz, per 2£< z2< 34
x\

11 diagramma del momento & tracciato in fig. 6.2.b. Esso & formato da due archi
di parabola ad asse vérticale. 11 tratto relativo alla campata AB ¢ il diagramma, gia
calcolato nel omw:\»\o precedente, relativo ad una trave semplicemente appoggiata e
caricata uniformepmente (fig. 5.20.b). Poiché sulla cerniera B non agiscono forze con-
centrate, il Bm_wens non subird discontinuita e quindi il momento non presentera punti
angolosi. Il ﬁw_wo punto per individuare univocamente 1’arco di parabolatra A e C
¢ quello E&ﬁomo:s?o del momento sull’appoggio C : M(2£) = —gf® . Si noti
che tale momento in valore assoluto vale ben otto volte quello che sollecita la mezzeria
campata. Per la costruzione grafica di questo primo arco di parabola si pud
procedere considerando separatamente le campate AB e BC e quindi i relativi tratti
dell’argo, oppure si pud procedere considerando tutto il tratto AC ad un tempo. Le
suddgite costruzioni grafiche sono riportate dettagliatamente in fig. 6.2.b. 11 diagramma
pargbolico relativo alla campata CD si traccia poi immediatamente, se si osserva che
leforze agenti sul tratto B.D sono simmetriche rispetto alla retta verticale passante per
- Tale arco di parabola risultera quindi specularmente simmetrico rispetto a quello
relativo alla campata BC . Si rileva quindi ’inutilita di uno studio analitico delle fun-
zioni (6.4.a, b). E assai pill conveniente procedere in termini grafici e sintetici, come si
¢ tentato di suggerire in precedenza.

Il diagramma del taglio & riportato in fig. 6.2.c. Esso & formato da due segmenti ret-
tilinei di uguale inclinazione, poiché il carico distribuito ha valore costante su tutta la
trave. La funzione T'(z) si annulla ove il momento M(z) presenta un punto stazio-
nario, mentre subisce un salto positivo pari alla reazione V¢ = 3¢¢, in corrispondenza
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